



天道

傳

真

一年之計在於「神」。對基督徒最
重要的，是追求實踐神的旨意，
由是靈修就成了我們每天不能忘記的操
練和任務。

2015年你打算怎樣靈修？有沒有打算
改變一下常規，挑戰自己——藉著更深
浸潤在原文之中，更精準地了解神的
心意呢？本期就介紹幾本能幫助你學習
聖經原文的靈修書，助你在新的一年，
在靈修中可擦出新的火花，更學懂幾
個作為基督徒應該掌握的原文。

專題：學原文·好靈修

- ◆ 撰寫原文靈修書的緣起 / 謝挺
- ◆ 藉原文靈修 有何好處？ / 陳文紀、謝挺
- ◆ 原文靈修·選讀 / 謝挺、陳文紀

緣起

撰寫原文靈修書的

文：謝挺

美國正道福音神學院舊約副教授

本書面世的起因，始於數年前我在美國正道福音神學院教授希伯來文時的感動。第一學期的希伯來文課程，通常集中在學習文法和記單字，那時學生還是初學，未能直接從原文翻譯，因此很容易陷在學習新語言的困難中，看不到學習它的重要和應用價值。有鑑於此，也因為學生有這樣的建議，我就開始在上課前用希伯來文作五分鐘的靈修分享，希望讓學生看到學習希伯來文會如何幫助我們更了解舊約經文，同時提高學生的學習興趣，以及增進與神的關係。第一年教學完結後，心想若把我所分享的原文靈修寫下來，不是會有更多人得到幫

助嗎？因此，就在2005年的暑假，我開始著手寫作第一本的原文靈修書——《始於神——創世記靈修日引》。

這書有兩個目的：一是為學過希伯來文的學生，提供持續學習希伯來文的途徑；二是提升平信徒認識神話語的眼界，讓他們從原文的亮光，與神有更親密的相交。這書取名為「始於神」，是因為它講述聖經第一卷書——創世記——的內容，天地萬物都是始於神的。此外，也強調我們每一天應從與神親近開始，因此「始於神」是我們信仰的告白，亦提醒我們要每天與神親近。

藉原文靈修 有何好處？

陳文紀 (1967-2013)

《拉比靈修》作者



為了讓讀者更易掌握經文意思，及欣賞神話語的奧妙，我會用希伯來文一字一信息的形式，按照希伯來文聖經的特點，清楚展現舊約聖經的風貌：

◆ **解釋原文字詞**——聖經經文內含的意義是內容，語言則關乎「如何」表達這內容。語言是一種藝術，敘事者藉此表達內容所要傳遞的信息。例如創世記三十三章11節的翻譯：「『……請收下我帶來給你的祝福，因為神恩待我，又因為我甚麼都有了。』雅各極力勸他，他才收下。」（《新漢語譯本》）新的譯文把傳統《和合本》的「禮物」改譯為「祝福」（בְּרָכָה）。傳統把「這祝福」譯為「禮物」，會讓人誤以為當中包括羊群、牛群和駱駝等禮物（創三十二7），是雅各討好以掃的計謀的一部分。然而，雅各真的改變了——昔日他要抓住「祝福」，現在

他放手了、懂得付出了，願意把祝福歸還給以掃。神確實可以改變人的頑劣性格，由此可見神話語的能力。

◆ **說明寫作手法**——聖經敘事者常運用不同的技巧來表達故事的意涵。所謂寫作技巧，是指敘事者在寫作時不單強調「說甚麼」，也重視「如何說」。聖經中常見的敘事技巧包括：主題的設計或模式；主題的統一、連貫；平行、對比、對稱、重複與情節漸進等手法的運用。另外，聖經也常用希伯來文雙關語（word play）的文學技巧。例如詩篇的作者就不時用重複字眼或片語來強調自己的內心問題，如詩篇七十三篇5節：「他們不像別人受苦，也不像別人遭災」，當中「受苦」的字眼 עָמַל ('amal) 就有勞苦和長時間工作的雙重意思。因此，此節經文上半節是指惡人不必為生存而每天勞苦工作與掙扎；下半節就描述惡人不遭遇患難 (נָנַע [nāga'])，即是一般人所遇到的患難似乎沒有臨到他們。當詩人提到自己的時候，也用這些字眼：「我終日遭災難 (נָנַע [nāga'])」（14節）；「我思索怎能明白這事，眼看實係為難 (עָמַל ['amal])」（16節）。在這個例

子中，詩人內心所受的折磨，藉著希伯來文雙關語得以強調。

◆ **剖析結構脈絡**——聖經文本不是將事件胡亂拼湊而成；相反，是有計劃、有意義地將故事人物的一連串行動，鋪排成情節。希伯來文敘事有這特點：我們可以指出各情節單元之間的關係，例如因果、平行或對比等等。故事情節通常放在敘事者預設的框架內，只要將其中的結構脈絡重現出來，經文的意義就顯明了。例如約拿書一章1節：「耶和華的話臨到亞米太的兒子約拿，說」，一開始是希伯來文 וַיְהִי，意思是「從前有一次」（it happened that）。這是敘事文體開首字的格式，表示敘事者開始敘述一件事情。此外，「耶和華的話臨到」（וַיְהִי כֵן וַיְהִי אֵלַי）是另一常見公式（如：耶—2；結—3；何—1；珥—1）。經文這樣鋪陳是要指出，一個新時代若要開始，就需要耶和華的話臨到。以上的敘事公式語句，有助我們尋索整卷書的結構脈絡，從中也顯示出神聖言的重要。

◆ 希伯來文聖經以上幾種特性，並非互不關聯，倒是環環相扣的。希伯來文的句法、語序和字詞意義，展現了豐富的文學特質；敘事手法、文學技巧和結構脈絡等，又帶出經文的重點和主題信息。而且，這些特性都是在真實的文化處境（背景）中展現，並非空口無憑。若本書能藉著解釋原文，清晰展現神聖之道的奧妙，讓人藉著聖靈的引導，進入人生的感悟和神學思考，生命得以更新，這是筆者深深企盼的。

* 節錄自陳文紀：《拉比靈修——最後的一堂課》，頁3-7



謝挺
《始於神》作者

- ◆ **希伯來文的文體常用重複手法**來表達，我在撰寫原文靈修書時也保留了這個特點。
- ◆ **所選經文都由自己重譯，且絕大多數是《和合本》未能恰當翻譯的。**
- ◆ 解釋經文時，我會**找一些有如下特點的希伯來文字詞來解釋**：（1）中文未能完全翻譯或表達其意思的；（2）中文翻譯未能反映出原文文法結構的，但這結構可幫助了解經文的意義；（3）原文中強調的字或詞組，在中文翻譯裡無法看出來的，例如希伯來文文法中，有名為「使義」的字幹，意思是動詞背後有人（或神）促使行動發生，這在中文譯本中不容易看到……以上種種的原文現象，我都會簡短解釋，讓弟兄姊妹更掌握原來經文的意義。

* 節錄自謝挺：《始於神——創世記靈修日引》及《慧於神——箴言·約伯記·傳道書靈修日引》的自序

{ 原文靈修·選讀 }



{ 《始於神——創世記靈修日引》·謝挺著 }

出於神的，人能說甚麼？

經文：創世記二十四章50至51節

拉班和彼土利回答說：「這事從雅歲所出，我們不能向你說惡或好。看哪！利百加在你面前，帶她走，讓她成為你主人兒子的妻子，正如雅歲所說的。」

原文精要

從雅歲，מְיָהוָה [meYHWH]。這字在希伯來文放在句首，以示強調。按照猶太人的習慣，「雅歲」的發音是「主」אֲדוֹנָי [ʔadonay]。

經文省思

上文講到僕人到了利百加的家，利百加的哥哥拉班看到僕人給利百加的金環，就跑到僕人那裡，邀請他與他的眾駱駝在他家住宿。僕人在與他們吃飯之前，很詳細地告訴拉班他為主人尋妻的過程，例如：他如何求神使他的道路亨通，使他遇見他主人兒子的未來妻子，神又如何回應他的祈求……最後，僕人欲徵求拉班同意，讓他可以帶利百加回去家鄉（二十四28~49）。

聽完僕人詳細描述替主人尋妻的過程後，拉班和彼土利（利百家的父親）認識到神在背後的護佑和引導，因此他們無可否認地說：「這事從雅歲所出。」也因為認識到神在這事的護佑與引導，他們也無話可說，就讓僕人帶走利百加，作為他主人兒子的妻子。

最近，有甚麼事讓你清楚認識到是出於神呢？在你親友生命的改變上？在你工作的環境上？在教會的某項事工上？在人際關係上？若你認識到這事是出於神，你有何反應？是說惡或說好，還是像拉班與彼土利一樣無話可說，照著神的意思作？

回應

* 摘自謝挺：《始於神——創世記靈修日引》，6月9日

作者親自示範書中希伯來文字詞讀音，登入相關網址（見封面折頁）就可免費聆聽

你知道……

以下的希伯來文有甚麼含義嗎？

呼求 (קָרָא) .

撒拉 (שָׂרָה) .

約瑟 (יוֹסֵף) .

• 公主

• 打雷

• 願祂增加

(答案請參看《始於神》)

「這是一本優良及新穎的靈修書，因為：第一，作者對創世記有深入研究，故討論的章節都是重要和具有核心意義的；第二，作者精通原文，所以能把原文的精意及對讀者有幫助的資料提出來；第三，靈修資料內容豐富又精簡，每篇500字，讀來容易掌握；第四，每日靈修時只須拿出幾分鐘，就可以一年讀完聖經第一卷書，這是很值得的。我誠意向有心明白聖經的信徒推薦這書。」

鄭炳釗博士
香港建道神學院榮休教授

{ 原文靈修 · 選讀 }



{ 《拉比靈修——最後的一堂課》 · 陳文紀著 }

福澤全地

經文：創世記一章22節

神就賜福（בְּרַךְ）給這一切，說：「滋生繁多，充滿海中的水；雀鳥也要多生在地上。」

原文釋義

בְּרַךְ（賜福）就是「滋生繁多」的吩咐。這是創世記提到「賜福」時，經常蘊含的意思（如創一28，九1）。神賜福給動物，叫牠們有能力繁殖（比較詩一〇七38，一一五14~15）。這是神的恩賜，是藉著把生命氣息放在牠們裡面而成。相比於水、星體和大地，這種福分就顯而易見，因為水、星體和大地本質上並不具備自足的能力，所以水不會自動聚在一處，星體不會自動放光，大地也不會自動生出植物。

《主要米大示·創世記》（1.10）提出了另一個重點：「賜福」（בְּרַךְ）這字是以ב（希伯來文第二個字母）開始的，「咒詛」這字的第一個字母是以נ（希伯來文第一個字母）開始的。所以，聖經的第一個字母是ב，而不是נ。

信息默想

神（向萬物）說話，就創造了「滋生繁多」的功能。神藉著道創造了這種能力，菜蔬和樹木就靠著神的恩典，分別結出種子和

果實。這不單是生產，也是繁殖。光體亦因此得著光，能夠在天上發光。

布魯格曼（Walter Brueggemann）說：「賜福不單是良善的願望，也賜下生命的動力……〔這〕原是耶和華完全控制生命的能力，現在卻傳給亞伯拉罕和他的後裔。」在創世記第一章，神把這種能力給予全人類和其他動物。神與動物世界分享生命的能力。「賜福」這主題如此突出，與其他古代近東國家有關世界和人類來源的陰暗故事，以及以色列人的沉痛經歷（例如被擄），形成強烈對比。

生命反思

神賜福給受造物（包括我們），那麼你要如何回應祂呢？

祈禱

主啊，我讚美祢，因為祢的福澤遍滿全地。耶和華啊，我切慕祢的救恩。祢的律法也是我喜愛的。

* 摘自陳文紀：《拉比靈修——最後的一堂課》，頁28-29

「釋經的一個重要原則，就是明白經文所用字詞的原來意義，特別是經文本對當時的讀者有何意義。《拉比靈修——最後的一堂課》是陳文紀博士的遺作，他一向熱衷研究拉比釋經。本書是以解釋希伯來字詞為起點的靈修書，書中亦不時滲入拉比的想法。深信本書能幫助讀者藉著學習希伯來文字詞，更領會神聖言的豐厚意義。」

鄭佑生博士
香港中國浸信會神學院院長

你知道……
以下的希伯來文有甚麼含義嗎？

- 大魚 (דָּגִים)
- 狡滑 (עָרָם)
- 雅比斯 (יָבִיץ)
- 靈巧
- 痛苦
- 海怪

(答案請參看《拉比靈修》)

{ 原文靈修·選讀 }



{ 《出於神——出埃及記靈修日引》·謝挺著 }

見證櫃

經文：出埃及記二十六章33節

你要把幔子垂在鉤子下，把約櫃抬進那裏，〔即〕幔子內，幔子要為你分開聖所和至聖所。

原文精要

約櫃 (אָרוֹן הָעֵדוּת, 'aron ha'eduth) 由「櫃子」和「見證」(testimony) 兩字組成。其中的「見證」等同於寫有十誡的法版的「法」字 (三十二15, 三十四29)，因此也稱為「法櫃」(二十五22, 二十六34, 三十六、26)。

經文省思

約櫃除有深遠的意義外，也帶有見證的意味。約櫃裡有三樣東西：嗎哪、法版和亞倫的杖 (十六33~34, 四十20；民十七10)，它們都見證了以色列人的不信，以及神的信實：百姓在曠野抱怨沒有食物，神就降下嗎哪給他們 (十六13~35)；摩西在山上從神那裡領受法版，百姓就在山下拜金牛犢 (三十二1~6)；百姓質疑亞倫的權柄，

神就吩咐十二支派領袖，各人放一根杖在約櫃前，最後只有亞倫的杖開花結實，證明他是神揀選的領袖 (民十七1~13)。

原來，約櫃成為以色列人負面的見證，提醒他們自己的罪惡和軟弱，也提醒他們要記起神的公義、憐憫和權柄。

今天，甚麼事物是我們的「見證」？這些見證是正面還是負面？對我們有甚麼提醒？

回應

* 摘自謝挺：《出於神——出埃及記靈修日引》，9月9日

作者親自示範書中希伯來文字詞讀音，登入相關網址 (見封面折頁) 就可免費聆聽。

「出埃及記是舊約聖經中非常重要的書卷，對猶太教及基督教的影響極為深遠。以色列民因誦讀出埃及記，找到自身歷史的根源；基督徒就藉著逾越節的羔羊，看見代贖的基督。兩者均從曠野旅程中，體認到自己就是出埃及的選民，經歷神的引導、供應與保護。……本書內容清新可喜，文筆優美細膩，極具參考價值及實踐指引，誠為不可多得的好書。」

賴建國博士
香港建道神學院駐院學者

你知道……

以下的希伯來文有甚麼含義嗎？

敬畏 (יָרָא)

雅威尼西 (יְהוָה נִסִּי)

嫉妒 (כִּבְדָּה)

• 射箭

• 臉部變紅

• 我的標誌

(答案請參看《出於神》)



都是捕風

經文：傳道書一章14至15節

我看見太陽之下所發生的一切事，看哪！一切都是虛空，都是**捕風**。彎曲的，不能變直；缺少的不能數算。

原文精要

捕風，רְעוּת [re'uth]。這字的字根從「牧養」רָעָה [ra'ah]而來。在舊約，牧養的對象通常是羊群或百姓（創三十七2；出三1；撒下五2）；但是在傳道書，所牧養、所追隨、所投資的對象卻是風。

經文省思

傳道者繼續總結他所觀察的人生，發現一切都是虛空，像煙一樣，從人的理性來看，都是抓不住的。他也用「捕風」來形容這抓不住的人生；而「捕風」這名詞也首次出現在傳道書裡。

通常，人「捕捉」的對象，都是看得見、摸得著、實質的，好像羊群和人，用新約的觀點看也包括教會。「捕」的原意也有「帶領」、「追隨」、「向前」的意思。但荒謬的是，傳道者看太陽底下的一切事，是

牧養、帶領、追隨看不見、摸不著的風！風的循環流轉過程，是大自然的一部分，但人不知道風的路向（傳一6，十一5），捕風是抓住人不能抓住的東西。

今天，你在捕甚麼呢？青春？財富？學位？名聲？健康？長壽？舒適的生活？人的喜愛？……要知道這一切都是像捕風一樣，不是能抓住的。若是如此，人生應該捕甚麼呢？有甚麼是持久不變的呢？

回應

* 摘自謝挺：《慧於神——箴言·約伯記·傳道書靈修日引》，11月9日

作者親自示範書中希伯來文字詞讀音，登入相關網址（見封面折頁）就可免費聆聽。

你知道……

以下的希伯來文有甚麼含義嗎？

- 詭詐 (נִצָּר) .
- 易怒 (קִצְרֵי אַפַּיִם) .
- 無恥 (הַעֲזָה בְּנִיחָה) .
- 短鼻子
- 銅製的臉
- 保護

(答案請參看《慧於神》)

「當弟兄姊妹按著書中一篇一篇的進度來研讀和思考，他們對希伯來文的認識，也定必步步高升，並且更明白神的話語。當他們持之以恆，他們的屬靈生命就在謝博士的講解下，得以成長。」

黃儀章博士
香港伯特利神學院
聖經系教授

甘願為「驢」

Worldwide Organizations
新任環球天道機構總裁
交職禮 就職感言

陳肇兆牧師
環球天道機構總裁
天道書樓總幹事

▲ 有人問：為甚麼要回港服事？

去年，環球天道董事會邀請我接替黃朱倫博士，出任機構總裁兼天道書樓總幹事一職時，心裡十分忐忑。一方面，我感謝眾董事和牧長的愛心勉勵與提攜；另一方面，又覺得自己不配和沒能力擔當如此重任。

我當時禱告尋求神的旨意，像摩西向神推搪：「我是誰？竟能當總裁？我不是出版界的內行人，不適合吧；而且我在美國居住，是別國的居民了；我又有心臟病，不適合幹這重要的職事呀……。」

但神一直很有耐性，沒有回應我的尋問。直至有一天，我看到馬太福音第二十一章，說耶穌要進入耶路撒冷，祂派了兩個門徒往對面的村子去，把看見的那頭小驢解開，牽來給祂騎著進城。之後，我再查考另一卷福音書的記載，聖靈向我說話：

主耶穌要用沒有人騎過的新驢；祂要從對面的村子索驢來使用；這頭驢是祂的工具，光榮進入耶路撒冷

▶ 陳師母（後排中）及女兒（前排右）遠道從美國來港參加交職禮，以示支持

交職禮日與夜

環球天道機構總裁交職禮，於去年11月7日假香港基督教青年會酒店舉行。下午舉行交職禮，晚間設宴款待蒞臨見證的賓客。是日出席嘉賓眾多，包括教牧同工、神學院教授、出版界同業等，傳媒也有來臨採訪，見證交職的莊嚴一刻。



◀ 環球天道機構董事會副主席鄒挺群律師，代表機構致送紀念品給卸任總裁黃朱倫博士（左）

▲ 天道書樓創辦人容保羅牧師在交職禮上勉勵

▲ 環球天道機構董事會主席姚冠尹長老致辭

▲ 天道書樓前總幹事樓恩德牧師，為參與交職禮的賓客和同工祝福

的是主，接受歡呼的是基督，驢只是被選上的器皿……。

至此，我明白神的心意，只好俯伏敬拜，滿心感謝，順服跟從，甘願成為那頭小驢，跟從主進入耶路撒冷的聖殿敬拜和獻祭。

▲ 有人問：對未來有甚麼抱負？

天道書樓已有三十多年根基，從前的出版及營銷工作，都做得很扎實，我們會繼續持守。其中「天道聖經註釋」系列尚未完成出版，我們希望在兩年內把整套由華人學者所寫的巨著，呈獻給主。另外，會計劃推出「天註」普及版，讓更多讀者得著餵養。

天道「徒·書館」是我們重點推動的事工，我們會全力按著神的帶領去拓展。「e新園」是「徒·書館」轄下出版全新電子書的品牌。我們冀望藉著免費為作者出版電子書，大力推動基督教內的寫作和鼓勵信徒閱讀，提升屬靈氣氛。

另一方面，天道書室面對加租壓力，我們會繼續仰望神的供應，及弟兄姊妹的支持。我們會與環球天道機構的其他單位合作，舉辦講座、培訓課程、新書發布會等，務求更好地服事教會及信徒。

▲ 有人問：面對不景氣的大環境，你能完成神的託付嗎？

是的，我自己做不來，我確是能力有限。但我知道，我只是器皿，一頭已被選上的小驢。上面有主在騎著，有祂擔當一切重擔，有祂帶領著要走哪一條路。況且，在這條進城的路，還有門徒及其他驢子一起走，兩旁的人把衣服和樹枝鋪在路上，一同高聲讚美主，同心敬拜。我有信心主必帶領我們到達目的地。我求主差派您成為這段旅程的其中一位，為天道書樓禱告，參與我們的服事，支持我們的事工，將榮耀歸與神！

夜

環球天道機構
新舊總裁交職禮



▲ 建道神學院榮譽院長、九龍城浸信會榮譽會牧張慕皚牧師（中）蒞臨晚宴，並為賓客及同工祝福

環球天道機構
新舊總裁交職禮



▲ 容保羅牧師、陳肇兆牧師及黃朱倫博士，與出版界同業及傳媒代表合照



▲ 容保羅牧師及黃朱倫博士，為陳牧師伉儷按手禱告



▲ 幾任天道書樓總幹事，與環球天道機構眾董事合照

贈書券·送關懷

▼「教會關懷貧窮網絡」把獲贈的天道書券，送給基層學生



為達到「學生有好書可讀」的理想，天道書樓於2014年初推出「書券捐贈」計劃，藉熱心人士的捐獻，送贈書券給本港的學校／機構，鼓勵學生培養閱讀興趣，擴闊視野，和建立良好品格及人際關係。由2014年7月31日開始，捐贈者更可指定某學校／機構為受惠對象。

「書券捐贈」計劃推行已一年。截至去年底，共收到22位熱心捐贈者合共約港幣28萬元的捐獻，我們已相繼把書券送贈25間學校／機構。

從受惠學校／機構的回信分享中，我們得悉使用書券的用途多樣化，包括：

- (1) 為學校圖書館添置書籍，供全校學生、老師借閱；
- (2) 以書券為獎品，獎勵學生；
- (3) 送贈書券給機構內的實習神學生、同工、基層的初信群體，及新來港婦女信徒領袖，並作為領袖訓練班學員的畢業禮物；
- (4) 把書券送贈學生，讓他們自行選購書籍、文具；
- (5) 藉著伙伴教會／機構，發放書券給基層學生；
- (6) 教會把書券作為助學金送贈神學生。

「書券捐贈」計劃受益的群體類別眾多，意義深遠。盼望有更多熱心人士積極參與，鼎力支持，慷慨捐獻，讓更多學生、信徒及不同群體能夠受惠。

參與書券捐贈詳情：

<http://www.tiendao.org.hk/store/coupon-4c.pdf>



《聖經註釋版——新約全書》

註釋譯自NET Bible
環球聖經公會出版
2014年12月初版
HK\$320 (儷皮)
HK\$250 (精裝)
HK\$200 (平裝)



《約珥書、哈巴谷書、西番雅書——亂世中的盼望》

(附研習本)
胡維華著
明道社出版
2014年11月初版 / 176頁
HK\$80 /
HK\$10 (單買研習本)

《聖經註釋版》的註釋，譯自New English Translation Bible (NET)，經文採用《聖經新譯本》。NET Bible由二十多位福音派聖經學者編寫，全書註釋超過六萬條，分為四類：(1) 文本鑑別註釋——鑑別不同抄本，呈現經文原貌；(2) 翻譯註釋——討論不同譯文，釐清翻譯原委；(3) 解經註釋——列出不同解釋，展示經文含義；(4) 地圖註釋——標示不同地點，認識聖地地理。自2005年問世以來，一直得到各界支持。無論是聖經學者、教牧、神學生或平信徒，都能從中獲益，進一步認識神的話語。

「讀者若要完全理解神的話語，《聖經註釋版》就是可靠的指引。它內容豐富，簡明精煉，能夠幫助華人信徒，探索聖經博大精深含義，是寶貴的讀經資源。」

鮑維均博士
美國三一神學院新約系主任

「小」先知書，常常是信徒的陌生之「地」，每每跳過不讀，或是覺得極其深奧！要能夠讀懂，明白其中精義，且覺趣味盎然，最主要的是了解當時的歷史、文化和戰爭等背景，始能洞察時務，看懂奧祕。本書為信徒開了一扇易讀之窗。簡明的背景說明，逐段的清晰解釋，可引導讀者讀懂先知的話，抓住信息重點，深入了解神的啟示，使我們不再覺得小先知書是「禁地」了。



暢銷書榜

天道書

2014年10-11月

- 1 華爾基舊約神學(上下冊)
- 2 重新認識屬靈爭戰
- 3 瑪拉基書研經導讀
- 4 拉比靈修——最後的一堂課
- 5 出於神——出埃及記靈修日引
- 6 【天註】以賽亞書(卷一, 平裝)
- 7 「A貨」信徒
- 8 好媽媽教出好兒子
- 9 愈辯愈明——從哲學, 科學, 歷史論證基督信仰
- 10 【天註】俄巴底亞書·約拿書(平裝)

代理書

2014年10-11月

- 1 約珥書、哈巴谷書、西番雅書(附研習本)
- 2 與政府共舞
- 3 淺釋啟示錄
- 4 身心靈協奏曲
- 5 生之盼——傳道書信息
- 6 新編幼兒聖經第一課
- 7 新編幼兒聖經第二課
- 8 綠色使徒
- 9 耶穌12應許
- 10 金蘋果——聖經金句



《養生智慧》

禾榮著
e新園出版
2014年12月初版
類別：電子書 / 收費

《養生智慧》是作者二十多年來「重尋健康」的養生心得，也是身體力行的經驗談。在養生路上，酸甜苦辣鹹，如人飲水冷暖自知。作者樂於把感受和心得書寫出來，盼望與天下有心人互相切磋、砥礪、交流；冀盼藉此能拋磚引玉，帶出更多祝福，並為這世代添加一絲絲溫情，注入一汨汨清流。

本書以預防勝於治療的理念為本，主要談及如何將養生的概念，化為生活中切實可行的方案與步驟；當中更提出了寓教於樂、手腦並用、知行合一的課程，讓全家人、男女老少一起DIY，結伴同行養生路。

養生是現代人極關注的生活領域，也是許多人茶餘飯後熱衷談論的課題。養生之事說來容易，但做起來確須花費工夫。依作者多年實踐養生的心得，人們如想做好養生，除了要具備有關方面的豐富知識外，還得有整全智慧，謹記每天以單純心志，將美好、清潔、重要的事情做好，持之以恆，不斷重複實踐，這就可以掌握到養生的訣要與大方向了。

新書上架



《慎牧心語》

慎勇著
e新園出版
2014年12月初版
類別：電子書 / 收費

本書是扎根於聖經的札記散文，按照聖經書卷順序（創世記—啓示錄），從聖經當中摘選一段或一句使作者有感動的經文，撰寫「心語」一篇，作為個人的回應和分享。

本書是《慎牧心語》的第一部，共收錄32篇文章。討論創世記的文章有17篇；出埃及記7篇；利未記8篇。內容建基於正確解經，帶出屬靈信息，再結合當今教會或基督徒的需要而分析和應用。每篇文章篇幅不長，言簡意精，容易閱讀，頗為實用，是基督徒的讀經指引和信仰生活的靈修小品，深受讀者歡迎。

一書一祝福

籌募計劃

奉獻HK\$3,000
支持一本電子書出版
祝福新生代

在這i世代

走進新一代年輕信徒的世界，你會發現
超過68%的青少年，每週上網時間多於10小時

接近80%的青少年，會上網閱讀

但是網絡充斥著異端、邪說、謬理，盜版情況又嚴重
我們怎樣培育下一代走在神眼中的正路，又將屬靈遺產代代相傳？

天道書樓領受從神而來的使命，藉著電子出版，將我們珍貴的屬靈遺產留給下一代，並善用數碼科技，廣傳福音，讓全球華人（包括未信者）都能得聞神的話語，協助教會實踐傳福音與培訓信徒的大使命。

我們誠邀您支持製作電子書

讓下一代信徒 **隨時隨地又方便** 閱讀屬靈書籍
內容純正又合法

奉獻HK\$3,000，支持一本電子書出版，攜手藉著數碼科技祝福新生代！

支持奉獻可到網址<http://www.toelibrary.com/info/blessing.htm>下載「回應支持」表格

徒·書館

徒·書館是天道書樓最新開發的電子平台，是目前基督教界中唯一完全上載合法版權華文屬靈書籍的網上圖書館。徒·書館於2014年7月正式推出，讀者藉著智能電話、電子手帳、平板電腦、個人電腦等，就可隨時隨地閱讀屬靈書刊並使用其他資源。徒·書館計劃於2016年前，製作超過1,500本優秀電子書刊供線上閱讀，並為信徒的成長提供其他服務。

教你讀

啟示錄

是次講座從文化處境、文學研究、
文本互涉的三文角度為你解讀
啟示錄，使你更全面認識這卷
常被人誤解誤讀的書卷。

週五·7:30-9:30 pm
尖沙咀潮人生命堂
尖沙咀實勒巷25號 | 港鐵
尖沙咀站A2出口或尖東站N2/P3出口

6/3

啟示錄的政治解讀

喜歡也好，不喜歡也好，基督的教會在歷史上本來就一直被視為是有政治意義的組織。西方啟蒙時期後，「政教分離」的實踐並沒有，也不能掩蓋教會的政治本質，這是教會歷史的基本常識。約翰對羅馬權勢幾近全盤否定，意味著他對教會的政治性質有何理解？這是我們在本講座要鑽研的課題。



張雲開先生

建道神學院聖經研究系副教授
美國三一福音神學院哲學博士候選人

13/3

啟示錄的修辭結構

眾所周知，啟示錄很難解釋。不過，在多年教授這書，以及研究了西方古典修辭學後，卻發現將修辭學建議的結構模式，套在啟示錄來閱讀，竟能對這書的整體思路，有豁然開朗的理解。本講座希望將這種閱讀的心得與大家分享，讓大家亦能對啟示錄的信息豁然開朗。



邵樟平先生

同福聖經學院教務主任
美國威斯敏斯特神學院神學碩士

20/3

啟示錄的神學解讀

啟示錄神學屬新約神學中的奇葩，承先啟後，標新立異。本講座尤其關注啟示錄的終末論、基督論、教會論等。啟示錄向來被人用作備建末世時間表，書中基督論被傳統弄得陳腔濫調，相關教會論更被減聲。本講座以嶄新角度，助你解讀啟示錄的神學，復見失落的神學，並觸動新的實踐。



陳龍斌博士

香港中文大學崇基學院神學院助理教授
德國海德堡大學神學博士
美國三一神學院神學碩士

27/3

啟示錄的舊約引用

啟示錄引用舊約之多可說是新約之冠，它廣泛運用舊約的詞彙、主題、結構、典故、象徵、傳統，成為新舊約子民溝通的用語和橋梁。本講座探討啟示錄如何引用舊約，助你明白新約信仰怎樣承傳並更新舊約信仰。



黎永明先生

環球聖經公會培訓總監
天道書樓副總幹事
神學碩士、教牧學博士

查詢電話：2356 7234

報名方法：1. 網上報名：www.wwbible.org

2. 填妥報名表格，傳真至 2356 7369，或電郵至 register@wwbible.org
或寄至九龍新蒲崗雙喜街9號匯達商業中心22樓“環球聖經公會”培訓部

免費講座
自由奉獻

附設書攤，可享折扣優惠



基督教 調解課程 (基礎)

「調解」 近年慣常選用來解決人際衝突的方法，而法庭更屢見不鮮。特別鼓勵面對爭議的當事人採用調解，藉此解決糾紛。調解員的角色是非常重要的，能協助各當事人在良好的氣氛下，達致各方接受的和解。

本課程主要教授如何運用調解技巧和知識，解決個別堂會內部的人際衝突，使長執、教牧和信徒領袖突破人際關係的困境，掌握與他人建立共識及溝通的相處技巧。盼望從而找出可行的方法解決紛爭，使爭議雙方創造雙贏的局面。

對象：教牧同工、長老、執事、信徒領袖

日期：2015年3月2日至5月11日(逢星期一，4月6日暫定一次)

地點：尖沙咀潮人生命堂三樓 (尖沙咀寶勒巷25號)

時間：7:30pm-9:30pm (10堂)

費用：HK\$2,500 *(2015年2月6日或之前報名者：HK\$2,000)

報名：請填妥表格連同支票，郵寄至新蒲崗雙喜街9號匯達商業大廈22樓-郭小姐收，請列明「基督教調解課程(基礎)」。
(表格可於<http://www.tdww.org.hk>下載)

*凡出席達80%者，均可獲頒證書

進深課程預告

- 1. 教牧同工與長老/執事之間的衝突
- 2. 夫妻間、會友、不同年齡層衝突處理
- 3. 教會內的資源分配及管理問題

Date	Course
2/3	課程簡介：調解歷史及定義
9/3	調解神學觀
16/3	教牧關顧：原則及應用
23/3	調解心理概念
30/3	基本溝通技巧：關係建立、聆聽及提問
13/4	人際關係治療 如何處理特殊人事問題
20/4	溝通技巧：情緒智商
27/4	法律認知 職業道德
4/5	屬靈辨別：個人及領導團隊
11/5	教會調解實戰經驗 (關係更新及衝突管理)

麥基恩醫生

中華基督教禮賢會香港區會主席
香港心理衛生會副會長
執業精神科醫生

黃永康牧師

現任播道會恩福堂教牧同工
建道神學院教牧學博士
香港調解聯盟(HKMEA)調解員

李詠茜博士

香港大學心理學系助理教授
誠信綜合治療中心高級臨床心理學家

冼日新牧師

現任大埔平安福音堂主任牧師
西三一大學教牧學博士
建道神學院客座講師及「進修學院」委員

\$10

憑此券於天道書室
購物折扣後滿\$100，
可作\$10使用

* 使用日期：6/3 ~ 8/4，每次購物限用一張
* 不能與其他現金優惠同時使用
* 本券只限於購買貨品，書券或門票並不包括在內
* 如有任何爭議，天道書樓保留最終決定權



2015

復活節大優惠

6/3 ~ 8/4

精選屬靈書籍

* 不能與現金優惠同時使用

75折

所有天道書

9折

會員可享

8折

英文書籍

8折

天道書樓
基督教書籍禮品總匯

圖片只供參考

<p>環天廊 鑽石山A2出口</p> <p>匯達商業中心 22樓 電話：2362 3903</p>	<p>沙田書室 港鐵沙田站</p> <p>沙田火車站連城廣場407-408室 電話：2691 7666 (經連城美食坊內升降機4)</p>	<p>荃灣書室 荃灣站B出口</p> <p>荃灣綠楊坊商場 2/F S9舖 電話：2498 1931</p>	<p>太子書室 太子站A出口</p> <p>太子西洋菜北街215號四方大廈地下 電話：2776 6887 (警察會對面)</p>	<p>銅鑼灣書室 銅鑼灣站E出口</p> <p>銅鑼灣糖街3號銅鑼灣商業大廈11樓03室 電話：2895 5877 (商務側)</p>
--	--	---	---	--

名譽董事：滕近輝牧師 許書楚長老 郭志權博士 Dr. Kenneth McVety
 董事會主席：廖亞全校長 書記：劉群英女士
 副主席：施熙禮長老 司庫：姚冠尹長老
 董事：薛磐基長老 容保羅牧師 李耀全博士 聶錫勳博士
 陳志靄先生 林明祥先生 鄒挺群律師 黃婉霜女士
 總幹事：陳肇兆牧師 主編：黎永明先生
 執行編輯：聶傑偉先生 設計：黃愛蓮女士
 ◎辦事處◎ 香港九龍新蒲崗雙喜街9號匯達商業中心22樓
 星期一至五 (上午九時至下午五時半) 星期六、主日、公眾假期休息
 電話：(852) 2362 3903 傳真：(852) 2774 3756
 電郵：servant@tiendao.org.hk
 網址：http://www.tiendao.org.hk

天道書室資料

環天廊	九龍新蒲崗雙喜街9號匯達商業中心22樓	2362 3903
沙田書室	沙田連城廣場4樓407-408室	2691 7666
荃灣書室	荃灣綠楊坊2樓S9舖	2498 1931
太子書室	太子西洋菜北街215號四方大廈地下	2776 6887
銅鑼灣書室	銅鑼灣糖街3號銅鑼灣商業大廈11樓03室	2895 5877